

需坚守更需与时俱进 需情怀更需人才技术

让非遗"活下来""火出圈""深扎根"

□本报记者 陆媛



11月28日,记者在市文化馆看到,省级非物质文化遗产滚灯代表性传承人袁光华正在对表演者们进行培训指导, 迎接长三角滚灯艺术节的到来。作为这次活动的东道主,太仓积极准备

滚灯被称为"百灯之首",是力与技、刚与柔的统一,在长三角地区的祭祀、节庆、庙会等民间活动中,滚灯都是打头 阵的节目。近年来,像滚灯这样的非物质文化遗产在太仓得到越来越多市民的青睐,在丰富群众生活的同时,也让文化 瑰宝得以大放异彩。然而,坚守不易,创新更难,我市如何做好非遗传承保护工作,又面临哪些问题?记者进行了探访。



悠扬丝竹声

说到我市的非遗,江南丝竹是绕不 开的话题。自2006年江南丝竹被国务 院正式命名为首批国家级非物质文化 遗产保护项目以来,太仓在江南丝竹的 传承与发展方面作出了重要贡献。刚 刚结束的江南丝竹演出季,吸引了江浙 沪地区众多江南丝竹团队前来参加,21 场精彩纷呈的演出为观众带来了视听 盛宴。

中国音乐家协会会员、太仓市江南 丝竹协会会长高雪峰和几位同伴从 1992年开始,历经三年在太仓各个角 落辗转,搜集寻找江南丝竹曲谱和民间 艺人,为江南丝竹非物质文化遗产保护 项目奠定基础。高雪峰也见证了太仓 江南丝竹文化的发展和繁荣。"2015 年,太仓五洋丝竹乐团代表太仓参加了 第三届海内外江南丝竹邀请赛,荣获金 奖第一名。太仓江南丝竹艳压群芳,得 到了世界的瞩目。"高雪峰说,"太仓五 洋丝竹乐团作为太仓水平最高的江南 丝竹乐队,连续18年获得企业的大力 支持,这也为太仓江南丝竹的发展提供 了有效助力。"

在我市关于江南丝竹的众多品牌 活动中,最具代表性的便是江南丝竹演 奏比赛,至今已经成功举办了20届。 今年的参赛团队多达28支,且每支队 伍参与人员不得重复。这些团队交流 切磋技艺,共同推动江南丝竹的繁荣发

目前,我市登记在册的江南丝竹演 出团队增加到了42支,演出中能够融 入自身理解、"死谱活奏"的表演者也越 来越多。这充分说明,太仓江南丝竹的 保护传承工作颇有成效,这门艺术也已 经逐渐发扬光大。

时隔3年发布非遗漆器作品的 李子柒又火爆全网,展现了制作漆 器工艺品的艰难。作为确山打铁花 "千年来第一个女传人"的江寻千在 接受采访时说,如果一个顶端的非 遗传承人都不能靠手艺来生活,谈 何让更多的人加入。这让大众在欣 赏精美的艺术品和绚丽的表演之 余,也开始关注非遗传承人的生存 现状。那么在太仓,非遗传承人过 得如何?

日前,记者走进位于沙溪老街 的紫檀木雕店,见到了江苏省乡土 人才"三带"名人、苏州明式家具 (红木雕刻)非遗代表性传承人陆

店内朴素的展柜中,陈列着几 样价值不菲的作品,标牌上手写了 作品的日期、名称和所获奖项,这 些奖项几乎都是国家级的金奖。

陆加忠拿起一个明式风格的蝈 蝈笼,看似简单,然而在镂空的蝈蝈 笼中,却有一只栩栩如生的蝈蝈。 据他介绍,笼子的部分是用一整块 紫檀雕刻而成的,里面的蝈蝈不是 雕好再放进去的,而是直接和笼子 一起雕刻成型,可见技艺之高超。 该作品获得第七届"苏艺杯"工艺美 术大赛金奖。



然而,在陆加忠44年的木雕生 涯中,却只培养了徒弟5人,其中一 人还是他的女儿。他们有的在家 具厂从事雕刻工作,但面临着下岗 的风险:有的则选择将木雕作为业 余爱好,难以在技艺上有所突破。 对木雕有着浓厚兴趣的人很多,但 由于经济压力和就业前景的不确 定性,他们很难将木雕作为终身职 业。另外,由于学习木雕技艺需要 花费数年甚至数十年,高门槛也劝 退了不少人。

但也有例外。陆加忠的新徒弟 蔡思一是某大学雕塑系的学生,机缘 巧合下拜陆加忠为师。蔡思一对今 后的学习和职业生涯有比较成熟的 规划,他一边在校学习理论和实操,一

边在陆加忠这里精进学艺。毕业后, 他打算去意大利继续深造,将来与公 司合作,制作高端手工木雕艺术品。

"开发具有市场竞争力的高端 产品,才是我们这一行的出路。这 门技艺要是在我手里断了,实在太 可惜。我的小徒弟天分很高,希望 他能坚持下去。"陆加忠表示。

木雕这类传统手工艺文化,市 场需求一直不断缩小,技艺再好,如 果不能做到高端、知名,酒香也怕巷 子深。目前,我市已经成功申报的 非遗项目有约70个,然而有些非遗 项目却一直未能找到传承人,非遗 手艺人的生存现状也并不乐观。在 现代化的浪潮中,这些人需要更多 的关注和支持。

数字化技术创新保护方式

不过,随着数字技术的发展,非 遗或许能够不仅仅依托人存在,而 是以数字为载体来记录和呈现。我 市在非遗数字化保护方面迈出了坚 实步伐,总体思路清晰明确:对现有 非遗项目进行细致梳理,并根据项 目特性分类施策,实施精准保护。 这一做法已成为当前非遗信息采集 与保存的主流模式,相较于传统的 文字和图片记录,数字化手段更能 全方位、立体地展现非遗项目的现

截至目前,我市已成功完成江

南丝竹、滚灯、太仓肉松、双凤山 歌、唐调(苏州吟诵)、红木雕刻、妈 祖拜祭仪式这些非遗项目的数字 化工作,累计图文视频资料容量 160G。除了新采集的数字内容, 我市还将之前编撰出版的《太仓非 物质文化遗产普查成果汇编》等 非遗相关书籍,《太仓非遗》系列 电视专题片等,全部纳入了数字 化保护范畴,建立了庞大的非遗 大数据库。同时,双凤龙狮制作 等多个项目的数字化保护工作正 在验收中。

在推进数字化保护的同时,我 市还注重多媒体企划的同步发展, 力求通过生动有趣的载体,让非遗 内容得到更好的传播。例如,《画说 非遗》画册就是一种创新的尝试,它 以艺术化的形式展现了那些历史底 蕴深厚但难以直观呈现的非遗项 目,如传统美术、传统医药、节庆民 俗、时令美食等。对于具有较强镜 头表现力的传统手工技艺项目,如 竹编、红木雕刻等,则进行相关宣传 片的制作,激发更多人对非遗的兴 趣与传承意识。

心梗不是"老年病"出现这些症状千万要当"心"

近期,随着气温下降,室内外的温 差显著增加,心脑血管疾病进入高发 期。近期,急诊科医生经常遇到这样 的病例:在温暖的饭店用餐完毕,外 出吸烟时,突然心脏骤停;和朋友在 畅饮之后去洗桑拿或泡温泉,突然心

近年来,心梗的发病人群正不知不 觉"年轻化",越来越多的年轻人加入心 梗的"候选名单"。

2024年10月,中国疾控中心吴静 教授领导的研究团队在《中国循环杂 志》上发表了一项研究,其结果显示: 2015~2019年间,我国城市地区,中青 年男性急性心肌梗死发病率上升。相

比2015年,2019年城市35~44岁男性 和45~54岁男性中急性心梗发病率分 别升高了77.16%和26.36%。

北京阜外心血管病医院的杨跃进 教授及其团队,对来自全国31个省市 的109家医院的1.4万名患者进行了分 析研究。其结果指出,在识别心梗发作 的症状以及心梗的诱因时,需注意"男 女有别"。

■心梗发作症状

1. 男性急性心梗发作:症状很明 确,主要是持续胸痛(67%)和大汗

2.女性急性心梗发作:主要是放射 痛、后背痛、恶心呕吐多,胸痛和大汗相 对少见,有时"自己都说不清楚"。

■心梗的诱因

1. 男性心梗多因"烟酒"或"娱乐": 研究调查中,有15.4%的男性心梗发作 是因为过度不良生活方式,这里的过度 是指与平时相比饮食过量、高脂饮食、 大量吸烟、大量饮酒和夜间过度娱乐

2.女性心梗多因"情绪"或"压力": 女性发生心梗更多则是因为情绪激动 或心理压力过大。研究发现,女性有 14.4%因为精神压力大诱发心梗,而男

此外,男性和女性因劳累而诱发 心梗的比例均较高,分别占到45%以

■牢记"两个120"

1. 第一个"120"是要及时拨打

"120"电话。

如胸痛等症状持续15分钟仍没有 缓解,应立刻拨打120急救电话。

2.第二个"120"是指心梗救治要争 取黄金120分钟。

并不是说超过120分钟就没有救 治的意义了,而是指如能在黄金120分 钟内送医救治,可有效缩小心肌梗死范 围,大大降低心梗的病死率和致残率。 越早进行溶栓、支架等灌注治疗,患者 后期生活质量就会越高。

(来源:苏州疾控)

2345

考张热线 | 3962408686

这条"断头路"何时恢复施工?

沙溪镇胜利村村民询问:德溪路修到孔 泾河就停工了,成了"断头路",村民通行有 所不便,孔泾河到胜利中心路这一段大约什 么时候恢复施工?

沙溪镇工作人员回复:目前已经停工的 德溪路东延项目正在完善用地手续,材料正 在报送审批中,预计今年12月可以完善手 续,待完善手续后建设部门将复工建设。

小区道路、路灯能否修理?

城厢镇世外桃园小区居民询问:世外桃 园小区路面破损、照明不全,能否进行修理, 或纳入民生实事项目?

城厢镇工作人员回复:小区内路灯已于 2020年进行了更新改造,之前因台风刮倒 损坏的路灯已重新安装;与上级相关部门沟 通后,小区目前暂无整体改造计划。

孩子能上哪个幼儿园托班?

城厢镇南园新村、梅园新村等小区居民 询问:家里的小朋友到了入托年龄,可在哪 个幼儿园上早托班?

市教育局工作人员回复:2025年秋季 学期,城厢镇幼教中心计划在下辖2~3所幼 儿园开设托班,具体开托园所、班级数等将 统筹施教区入托幼儿需求以及园所实际情 况而定。建议于2025年5月底至6月初,关 注"太仓市城厢镇幼教中心"微信公众号,了 解相关情况。

这个停车场收费合规吗?

有市民反映:位于东仓南路西、惠阳路 北的鼎成饭店停车场,收费标准明显高于一 般停车场,其收费合规吗?

市城管局工作人员回复:鼎成饭店停车 泊位在私人红线范围内,停车场符合设置规 范,经营者具有停车管理服务的资格。根据 《太仓市机动车停放服务收费管理实施细 则》(太政规(2021)3号),政府与社会资本 合作以及社会资本全额投资建设的停车场 收费实行市场调节价,由停车场经营者依据 经营成本和市场供求等因素自主制定。停 车场已在泊位对面路灯杆、饭店墙壁及泊位 锥桶处分别设有收费告示。

市市场监管局工作人员回复:经现场核 实, 鼎成饭店停车场证照齐全, 收费价格公 示,未发现违法行为。

这条路能否安装路灯?

有市民反映:城厢镇永丰村通往上海嘉 定的南沼丰路,虽非主干道,但行驶的机动 车、非机动车较多,路上没有路灯,有一定安 全隐患,能否安装路灯?

城厢镇工作人员回复:目前,这一路段 正在进行大中修及路面黑色化施工,等到 该工程结束后,将与市交运局等部门沟通, 结合道路实际情况逐步完善路灯等相关配

用团结协作 弘扬我们的时代主旋律

